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200 CHAPITRE 1V.

Voici comment les équations (1) et (2) permettent de résoudre les cing
premiers cas (1) :

1°° cas : Pour ay==b on a ay=c¢, a,=B
» ag== b, » 2,=C,

2° cas : » gz C, » a3 a, a,=B,
» Ag b, » - T C,

3° cas - » ay:: B, » a,— b, as=c,
» ay:= b, » 2,:=C,

i cas : » 2, 7= B, " ag:=a, %p=c,
» a b » Ay T C
2 ’ b ’

S cas : » a, = C, » 23-:@, %==C,
» A= C, ] - TR B.

I1 suffit donc de superposer les abaques des équations (1) ct (2) pour
pouvoir résoudre a vue, au moyen de I'abaque a quatre systémes de lignes
cotées ainsi obtenu, les cinq cas indiqués ci-dessus.

En prenant tout simplement pour lignes cotées () et (a,)

(ay) r = lay,

(as) ' y=la,

ce qui donne

(as) cos ZsinZ = cosas,
{ ]
T .

(%) cot —lsm% = cota,,

on obtient I'abaque de la fig. 108, construit par MM. Favé et Rollet de
I'Isle, ingénicurs hydrographes, en vue de I’application suivante (2) :

Dans la détermination du point a la mer par la hauteur des astres, on a
a résoudre le triangle pdle-zénith-astre PZE ( fig. 109), connaissant la dis-
tance polaire PE = 8, la colatitude PZ = X et I'angle horaire ZPE = Al.
Il s’agit d’obtenir la distance zénithale ZE = z ct I'azimut BZE = A, ou
son supplément PZE (3).

On peut, pour effecctucr cette résolution, appliquer le procédc de
Towson, qui a _déja donné lieu aux tables de Lord Kelvin (Sir William
Thomson) et qui consiste 3 mener par le point E le grand cercle EB nor-
mal au méridien PZ.

(') On trouvera plus loin (n° 124) un abaque permettant de résoudre tous les
cas possibles relatifs aux triangles sphériques.

(*) Annales hydrographiques, 1892.

(*) Cest cet angle que, dans leur Mémoire, MM. Favé et Rollet de I'Isle re-
présentent par A 3.
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Dans:le triangle rectangle PBE nous pouvons, connaissant ¢ et M, cal.
culer PB = m et BE = n. C’est ici le troisiéme cas de résolution, et, en

Fig. 108.

w et A A aE e e i m W e e e g
(a.

nous reportant au tableau ci-dessus, nous voyons qu’il suffit de prendre
ay = a, oay == AI,

pour que ’'abaque donne

ay=n, Ay = M.

(a)



252 CHAPITRE IV.

Nous connaissons alors, dans le triangle rectangle ZBE,
BE =n et ZB = m -,

et nous devons calculer z et A. C'est ici le deuxiéme cas de résolution

Fig. 109.
Y
B
3
E
c't |

P’

et le méme tableau nous montre que pour

%y = n, 1,:”!-—)\,

I’abaque donne

®3:= 5, a, = A.

En résumé, I'emploi de 'abaque pour obtenir 3 et A, connaissant &, Al et
), sera le suivant :

Ayant pris le point de rencontre des courbes ay=2¢ et a,= M, on
descend sur la verticale de ce point, au point dont la distance au
premier, comptée sur cette verticale, est égale ¢ \. Les deux courbes
passant par ce nouveau point donnent ay= s et a, — A.

En prenant sur les axes Oz et Oy des échelles de 2™ pour 10, et, tra-
cant les courbes de 10’ en 10, on obtient facilement P’approximation de la
minute qui suffit pour les besoins de la navigation. La fig. 110 reproduit,
a grandeur d’exécution, un fragment de 10" carrés de 'abaque de MM. Favé
ct Rollet de I'lsle. L'interpolation parallélement aux axes s’opérc au
moyen d'un transparent sur lequel un carré de 1° de coté est subdivisé en
carrés de 10’ de coté.

Pour les différents usages auxquels cet abaque peut se préter pour les
besoins de la navigation, nous renvoyons au Mémoire des auteurs ou la
question est traitée dans les plus grands détails.
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